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Alguns exercícios do Caderno de Atividades – pg 10 a 13

1. Na tabela periódica, a periodicidade é a frequência com que as propriedades químicas dos elementos se repetem. Com base na Lei Periódica, complete as lacunas.
a) O ______________ representa o tamanho do átomo.

b) A quantidade mínima de energia necessária para retirar um elétron de um átomo no estado fundamental – gasoso, isolado e livre – é conhecida por ________________.

c) A propriedade relacionada à tendência que o núcleo tem de atrair os elétrons envolvidos em uma ligação, quando combinado com outro átomo, é chamada de _____________.

2. Observe, no quadro a seguir, os raios atômicos de três elementos químicos. 

	Elemento
	Raio atômico (pm)

	A
	112

	B
	157

	C
	191


Considere que esses elementos correspondem ao lítio, berílio e sódio, não necessariamente nessa ordem. Com os dados fornecidos, indique a qual elemento químico corresponde o valor de cada raio. Justifique sua resposta. 

3. Durante uma reação, os átomos de muitos elementos podem perder ou ganhar elétrons formando íons. Nessa transformação, há um aumento ou uma diminuição do tamanho inicial do átomo. Observe os valores dos raios atômico e iônico para o elemento oxigênio.
	Raio atômico
	Raio iônico

	0,74 Å
	1,40 Å


Explique por que o raio do íon oxigênio é maior que o raio de seu átomo.

4. A energia liberada quando um átomo, no estado fundamental – isolado e gasoso -, recebe um elétron e se transforma em um ânion é chamada de afinidade eletrônica ou eletroafinidade. Na tabela periódica, essa propriedade:

(A) Aumenta em um período, conforme aumenta o número atômico.

(B) Diminui em um período, conforme aumenta o número atômico
(C) Aumenta em um período, conforme diminui o número atômico

(D) Aumenta em um grupo, conforme aumenta o número atômico.

(E) Diminui em um grupo, conforme diminui o número atômico.

5. De acordo com a configuração eletrônica dos elementos a seguir localizados no mesmo período da tabela periódica:

Na – 1s² 2s² 2p6 3s¹

Cl – 1s² 2s² 2p6 3s² 3p5
Ar – 1s² 2s² 2p6 3s² 3p6
Analise as afirmativas sobre as propriedades periódicas e assinale V para as verdadeiras e F para as falsas.

(  ) Entre os três elementos, o argônio apresenta maior potencial de ionização

(  ) O raio atômico do sódio é menor que o raio atômico do cloro.

(  ) O sódio é de um metal alcalino, o cloro é um halogênio e o argônio é um gás nobre

(   ) O argônio, dos três elementos, é o que apresenta a maior eletronegatividade.

6. A: 1s² 2s² 2p6 3s² 3p6 4s² 3d10 4p5
      B: 1s² 2s² 2p6 3s² 3p6 4s² 3d10 4p6 5s² 4d10 5p³

      C: 1s² 2s² 2p6 3s² 3p6 4s² 3d10 4p6
      D: 1s² 2s² 2p6 3s² 3p6 4s² 3d10 4p6 5s² 4d10 5p6 6s²

      E: 1s² 2s² 2p6 3s² 3p6 4s² 3d10 4p6 5s² 4d10 5p6 6s¹

Com a configuração eletrônica de cinco elementos químicos representados por letras do alfabeto, responda às questões a seguir:
a) Qual elemento apresenta a energia de ionização mais elevada?

b) Que elemento apresenta o maior raio atômico?

c) Qual elemento apresenta a maior eletronegatividade?

7. Os elementos químicos situados entre as colunas 3 a 12 na tabela periódica:

(A) Apresentam o subnível d completo

(B) Tendem a ganhar elétrons, quando participam de ligações químicas

(C) São encontrados na natureza somente em estado sólido

(D) São denominados metais de transição

(E) Aumentam o raio atômico de acordo com o número da coluna.

8. Os elementos químicos são distribuídos na tabela periódica de acordo com o crescimento do número atômico. Tal distribuição faz com que os elementos com propriedades semelhantes fiquem reunidos em uma mesma coluna e regiões específicas da tabela. Sobre a periodicidade química dos elementos, leia com atenção os itens a seguir:

I. Os elementos da família dos metais alcalinos são os elementos químicos que apresentam maior energia de ionização.

II. O raio atômico é a distancia medida entre dois núcleos em uma ligação química

III. Os elementos da família dos halogênios são os elementos químicos que apresentam maior afinidade eletrônica.
IV. A eletronegatividade é a tendência que um átomo possui de atrair os elétrons de outro átomo em uma ligação química.

São afirmativas corretas:

(A)   I, III e IV

(B)   II, III e IV

(C) II e IV, apenas

(D) III e IV, apenas

9. A atividade física intensa faz nosso organismo perder, junto com o suor, muitos íons necessários à saúde, como é o caso dos íons sódio e potássio. É importantíssimo que tais íons sejam repostos mediante uma dieta alimentar adequada, incluindo a ingestão de frutas e sucos.
Analisando os elementos químicos sódio e potássio, assinale (V) ou (F) nas seguintes afirmativas.

(   ) Os dois elementos pertencem ao mesmo grupo da tabela periódica, pois têm o mesmo número de elétrons na última camada.

( ) Os dois elementos possuem caráter metálico e apresentam potencial de ionização alto

(   ) O raio atômico do sódio é maior que o raio atômico do potássio, pois o sódio tem um maior número de camadas eletrônicas.

A sequência correta é:

(A) V – F – F

(B) V – F – V

(C) F – V – V

(D) V – V – F 

(E) F – F – V 

10. Analise as proposições a seguir, com relação às propriedades periódicas dos elementos químicos:

I. A eletronegatividade é a força de atração exercida sobre os elétrons de uma ligação, e relaciona-se com o raio atômico de forma diretamente proporcional, pois à distância núcleo-elétrons da ligação é menor.
II. A eletroafinidade é a energia liberada quando um átomo isolado, no estado gasoso, captura um elétron; portanto, quanto menor o raio atômico, menor a afinidade eletrônica.

III. Energia (ou potencial) de ionização é a energia mínima necessária para remover um elétron de um átomo gasoso e isolado, em seu estado fundamental.

IV. O tamanho do átomo, de modo geral, varia em função do número de níveis eletrônicos (camadas) e do número de prótons (carga nuclear)

É correto o que afirma em:
(A) Apenas I, II e IV

(B) Apenas III e IV

(C) Apenas I e II
(D) Apenas II e IV

(E) I, II, III e IV

